
Γ νώμες

Kánoies αληθές για το Κυπριακό
Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ηγεσία στην Ελλά- 

- δ σ κ α ι  ιδιαίτερα στην Κύπρο 
έχει μεγάλη ιστορική ευθύ

νη. Ωε τώρα καλυπτόταν πίσω από την 
αδιαλλαξία του Ντενκτάε. Υποκρινό- 
μενη ότι θέλει λύση, απέφευγε να πει 
μερικέε σκληρέε αλήθειεε στον κυ
πριακό λαό και να τον προετοιμάσει 
για τι είδουε λύση μιλάμε όλα αυτά τα 
χρόνια. Αυτέε είναι:
1. Οι Τουρκοκύπριοι δεν είναι μειο
νότητα στην Κύπρο αλλά αποτελούν 
ισότιμη πολιτική κοινότητα με τουε Ελ- 
ληνοκυπρίουε, καίτοι αριθμητικά υπο
δεέστεροι. Τη δικοινοτικότητα τηε ενι- 
αίαε Κύπρου αναγνώρισε η ελληνική 
πλευρά ήδη στη Ζυρίχη το 1959, απο
δεχόμενη το δικαίωμα βέτο του τουρ
κοκύπριου αντιπροέδρου.
2 . Την εγγύηση τηε Τουρκίαε και τη 
στρατιωτική παρουσία τηε στην Κύ
προ αποδέχθηκε η ελληνική πλευρά 
επίσηε στη Ζυρίχη. Πιστεύει κανείε ότι 
45 χρόνια μετά και μεσολαβούσηε τηε 
πετυχημένηε στρατιωτικήε επιχείρη- 
σηε τηε Τουρκίαε το καλοκαίρι του 
1974  και τηε de facto  σ τά θμ ευσηε 
4 0 .0 0 0  τούρκων στρατιωτών στο νη
σί σήμερα, θα β ρεθεί τουρκική κυ
βέρνηση που θα αποδεχθεί την εξά 
λειψη των όρων τηε Ζυρίχηε;
3 . Η ελληνική πλευρά δεν μπορεί να 
επιβάλει λύση στην Κύπρο. Η λύση 
περνάει, λόγω τηε στρατιωτικήε μαε 
αδυναμίαε, μέσα από τη συναίνεση 
τηε Αγκυραε. Κατά συνέπεια, η όποια 
λύση θα είναι λύση συμβιβαστική με 
βάση την ισορροπία ισχύοε στο νη
σί, όπου η τουρκική υπεροπλία εξ ι
σορροπείται σε έναν βαθμό από την 
οικονομική υπεροχή των Ελληνοκυ
πρίων και την επιθυμία των Τουρκο
κυπρίων και τηε Τουρκίαε για έντα
ξη στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Το Κυ
πριακό είναι πρόβλημα πολιτικό και 
όχι νομικό. Γι’ αυτό και υπόκειται σε 
διαπραγμάτευση ανάμεσα στουε εκ- 
προσώπουε των εμπλεκομένων πλευ
ρών και όχι σε γνωμοδότηση ενόε δι
καστηρίου, όπωε σε αντιδιαστολή επι
μένει η Ελλάδα για το θέμα τηε υφα-
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λοκρηπίδαε του Αιγαίου. Αρα, όποι- 
οε ψάχνει το «δίκαιο», στην ουσία 
δεν θέλει λύση, αφού αρνείται την 
ίδια τη φύση τηε μόνηε διαδικασίαε 
επίλυσηε, που είναι η διαπραγμάτευ
ση.
4 .  Το Σ χέδ ιο  Αναν δ εν  είναι κα ι
νούργιο. Οι βασικέε του παράμετροι 
είναι λίγο-πολύ γνωστέε εδώ και χρό
νια. Βασίζεται στην αρχή τηε ενιαίαε, 
δ ικ ο ιν ο τ ικ ή ε  και διΖ ω νικήε ο μ ο - 
σπονδίαε. Η έκπληξη τηε ελληνοκυ- 
πριακήε ηγεσίαε δεν είναι ειλικρινήε. 
Εξάλλου, η ίδια το αποδέχθηκε ωε βά
ση διαπραγμάτευσηε και δήλωσε πρό
θυμη να το υπογράψει στη Χάγη και 
αλλού, όσο ο Ντενκτάε αρνιάταν και 
όσο  χρειαΖόταν για να πεισθούν οι

σείε: είτε η εύκολη αναγνώριση των 
τετελεσμένων του 1974 και τηε εθνο- 
κάθαρσηε που τότε συντελέστηκε (με 
κάποιεε προσαρμογέε στην καλύτερη 
περίπτωση) είτε η δύσκολη προσπά
θεια  επανένω σηε και οικοδόμησηε 
μιαε χαλαρήε, κατ’ ανάγκην, διαπολι- 
τισμικήε ομοσπονδίαε.
7 . Για την τουρκική πλευρά το Κυ
πριακό λύθηκε το 1974. Αυτό μαε έλε
γε χρόνια τώρα ο πρωθυπουργόε τηε 
ε ισ β ο λ ή ε Μ πουλέντ ΕτΖεβίτ και οι 
όμοιοι του, στη βάση τηε δημιουργίαε 
δύο κυρίαρχων και ανεξάρτητων κρα
τικών οντοτήτων στο νησί. Αυτό λέει 
ακόμη και τώρα ότι προτιμά ο Ερντο- 
γάν, αλλά δεν μπορεί να το πετύχει 
λόγω τηε διεθνούε κοινότηταε και τηε

Η  άποψη της παθητικής συμπαράταξή σε ό,ιι και αν 
αποφασίσουν οι Ελληνοκύπριοι δεν έχει νόημα στον βαθμό που 
το κόστος των όποιων αποφάσεων θα το πληρώσει και η Ελλάδα. 
Θα πρέπει να γίνει κατανοητό στη Μεγαλόνησο ότι Ελλάδα 
και Κύπρος έχουν κοινά αλλά όχι ταυτόσημα συμφέροντα

Ευρωπαίοι να εντάξουν την Κύπρο 
στην ΕΕ.
5 . Το Σχέδιο Αναν προβλέπει επώ- 
δυνεε υποχωρήσειε και για την τουρ- 
κοκυπριακή πλευρά, αφού το 1/3 των 
κατοίκων στον Βορρά χάνουν τα σπί
τια τουε, πολύτιμεε περιοχέε όπωε η 
Α μμόχωστοε επιστρέφ ουν στην ελ 
ληνοκυπριακή διοίκηση, κατοχυρώ
νονται οι τέσσ ερ ιε  κοινοτικέε ελευ- 
θερ ίεε, ξανανοίγουν όλα τα χριστια
νικά μνημεία, εκκλη σ ίεε και μονα
στήρια, στον Βορρά που μένουν σ ή 
μερα κλειστά και παραμελημένα και 
αποχωρεί η συντριπτική πλειονότητα 
των τουρκικών στρατευμάτων.
6 . Το κυπριακό πρόβλημα δεν είναι 
προϊόν συνωμοσίαε των μεγάλων δυ
νάμεων, αλλά πρώτα και κύρια κλα
σική εθνοτική διαφορά, όπωε η δια
μάχη στη Βοσνία και στο Κοσσυφο
πέδιο ανάμεσα σε δύο διαφορετικέε 
κοινότητεε. Δύο μπορεί να είναι οι λύ-

Ευρωπάϊκήε Ενωσηε. Και ίσωε να ήταν 
έτσι τα πράγματα αν δεν εμφανιζόταν 
η ευρωπαϊκή διεύρυνση ω ε καταλύ- 
τηε, που με προτροπή τηε Ελλάδαε συ
μπεριέλαβε την Κυπριακή Δημοκρα
τία, χωρίε απαραιτήτωε λύση του Κυ
πριακού.
8 . Την παρέμβαση τηε διεθνούε κοι- 
νότηταε, όπωε και τη μετεξέλιξη τηε 
σημερινήε Κυπριακήε Δημοκρατίαε, 
την αποστρατιωτικοποίηση του νησι
ού κτλ., επεδίω ξε επιτακτικά, και στο 
τέλοε πέτυχε, η ελληνική πλευρά. Η 
διεθνήε κοινότητα, ο OHE, η ΕΕ και οι 
ΗΠΑ μίλησαν. Η απόρριψη τηε πα- 
ρέμβασήε τουε, όπωε αυτή εκφ ρά ζε
ται από το Σχέδιο Αναν, οδηγεί στην 
απομόνωση τηε ελληνικήε πλευράε 
και αποδυναμώνει την ηθική υπερο
χή τηε ω ε θύμα τηε τουρκικήε αδιαλ- 
λαξίαε. Οι συνέπειεε θα είναι σημα- 
ντικέε, κατ’ αρχήν για την Κύπρο και 
κατ’ επέκτασιν για την Ελλάδα, όσο

και αν αυτή προσπαθεί να τιε περιο
ρίσει.
9 . Το κυπριακό πρόβλημα υπήρξε η 
πρώτη προτεραιότητα τηε ελληνικήε 
εξω τερικήε πολιτικήε και σημάδεψε 
την πορεία τηε Ελλάδαε το δεύτερο 
μισό του 20ού αιώνα. Η Αθήνα δικαι
ολογημένα θέλει την τελική ευθύνη 
να την πάρουν οι ίδιοι οι Κύπριοι ώστε 
να μην κατηγορηθεί, όπωε στο πα
ρελθόν, ότι επιβάλλει λύση «μειοδο
τική». Η άποψη όμωε τηε παθητικήε 
συμπαράταξηε σ ε  ό,τι και αν αποφα
σίσουν οι Ελληνοκύπριοι δεν έχει νόη
μα στον βαθμό που το κόστοε των 
όποιων αποφάσεων θα το πληρώσει 
και η Ελλάδα. Θα πρέπει να γίνει κα
τανοητό στη Μεγαλόνησο ότι Ελλάδα 
και Κύπροε έχουν κοινά αλλά όχι ταυ
τόσημα συμφέροντα.
10. Στον σημερινό, εξαιρετικά δυνα
μικό κόσμο τα προβλήματα είναι αλ- 
ληλένδετα και η αδράνεια ισοδυναμεί 
με οπισθοδρόμηση. Η επιστροφή στην 
αμυντικότητα και στη μάχη οπισθο
φυλακών, που επιφυλάσσει η επόμε
νη ημέρα του δημοψηφίσματοε για 
την ελληνική διπλωματία, οδηγεί στην 
επιδείνωση τηε διεθνούε θ έσ η ε  τηε 
χώραε με παρενέργειεε στιε σχέσειε 
μαε με την Τουρκία και τουε εταίρουε 
μαε στην Ευρώπη και στιε ΗΠΑ. Η Ελ
λάδα έχει ανοικτά μέτω πα  μ ε την 
Τουρκία στο Αιγαίο, με τουε ευρω- 
παίουε εταίρουε τηε στην επαναδια
πραγμάτευση τηε νέαε Ευρώπηε των 
«25», με τιε ΗΠΑ καθώ ε απειλείται 
από τη διεθνή μεγα-τρομοκρατία κτλ.
11 . Η προηγούμενη κυβέρνηση τηε 
Νέαε Δημοκρατίαε κατέρρευσε λόγω 
τηε αδυναμίαε τηε να ελέγξει το εξω 
τερικό μέτωπο με το Μακεδονικό. Η 
κυβέρνηση Σημίτη πέρασε τιε πιο δύ- 
σκολεε ώ ρεε τηε με τα Ιμια το 1996 
και με τον Οτσαλάν το 1999. Για μια 
μικρή χώρα στο επίκεντρο μιαε επι- 
κίνδυνηε περιοχήε, τα εξωτερικά μπο
ρεί να αποβούν μοιραία για μια κυ
βέρνηση που δεν μπορεί να ελέγξει 
τον κυρίαρχο εθνικιστικό λαϊκισμό στο 
εσωτερικό και στην Κύπρο. Αντίδοτο, 
και Ζητούμενο, είναι η ψύχραιμη και 
σε βάθοε ανάλυση των δεδομένων και 
των αλληλοσυνδέσεών τουε.

Kvnpos, η Σταχτοπούτα τον 2004
Κ ΑΠΟΤΕ ο β ρ ετα ν ό ε π ρ ω θ υ 

πουργόε Ντισραέλι την είχε 
βαφτίσει «Σταχτοπούτα τηε 

Αυτοκρατορίαε». Πράγματι, το κου
ρελιάρικο κορίτσι είχε περιμένει, και 
περίμενε, άδικα, επί χρόνια, το πρι- 
γκιπόπουλο με το γοβάκι που θα τί- 
ναΖε από πάνω τηε τιε στάχτεε για να 
τη στολίσει με τα διαμάντια τα ται
ριαστά στη φύση τηε και να την υψώ
σει στο γνήσιο θρονί τηε. Οι ξένοι πρί- 
γκιπεε τηε έδιναν πάντα το πολύ όσα 
ήξεραν ότι θα πάρουν πολλαπλάσια 
κι όσα συνέπιπταν με τιε δυναμικέε 
γραμμέε των ευρύτερων σχεδίων τουε. 
Η προίκα τηε Σταχτοπούταε δεν επι
τρεπόταν να τηε ανήκει. Η γεωγρα
φία του Θεού την είχε ευλογήσει μα η 
γεωπολιτική των ανθρώπων καταδι
κάσει.

Οταν κατάλαβε, πολύ αργά και πο
λύ επώδυνα, ότι ο πρίγκιπαε, ξένοε ή 
δικόε, δεν σκόπευε ή δεν θ ’ αφηνό
ταν ποτέ να φ θά σει, η κόρη συμβι
βά στη κε με την τύχη τηε και π ρο
σπάθησε πια να προκόψει μόνη τηε, 
χαράΖονταε τον δικό τηε δρόμο, μα- 
στορεύονταε η ίδια με την τέχνη και

0  κ. Κ. Μπουραζέληε είναι καθηγητήε 
του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Τ ου  τον ιδρώτα τηε το ατλαΖένιο τηε γο-
ΚΩΣΤΑ—  βάκι. Κι εδώ όμωε τα υλικά και τα κα-

ΜΠΟΥΡΑΖΕΛΗ λούπ,α ήταν προεπ.λεγμένα^Δεν μπο
ρούσε να παραγγειλει ο,τι ήθελε, οσοι 
είχαν αποτύχει ω ε πρίγκιπεε μετα
σχηματίστηκαν σ ε  επιτήδειουε πα- 
πουτσήδεε. Ετσι το Ζευγάρι που τελι
κά φ όρεσε για να βγει στον μεγάλο 
χορό του κόσμου ήταν στενό και στε-

λεε ονείρων, άλλοε για να τηε κατε
βάσει ένα ένα όλα τα ράφια τηε διε
θνούε μόδαε, μπαε και κάποιο από τα 
ξένα καλαπόδια τελικά την πείσει να 
σιγάσει το παράπονό τηε.

Η Σταχτοπούτα όμωε έχει πια απο
κτήσει φωνή και ξέρει τι θέλει, πρέπει 
να ξέρει. Νοικοκυρούσω και πρόσχα
ρη μεε στα βάσανα και τα τραύματά

Ψυχραιμία και θάρρος, Σταχτοπούτα. Βασίσου σε όσους πραγματικά 
σε αγαπούν χωρίς να δεσμεύεσαι από την αγάπη τους. Τα πόδια σου 
εσύ θα κρίνεις πώς θα περπατήσουν άνετα και σταθερά

νεμένο, πίεΖε τα όνειρά τηε και υπερ
φ όρτω νε παράλογα την ανθρώπινη 
λογική τηε. Οι υποδηματοποιοί αφού 
την παρακολούθησαν να κουτσαίνει 
για καιρό, μεε στον πόνο τηε να στρα
βώνει κάποτε τιε κινήσειε τηε και να 
παραπαίει, ξαναπρόβαλαν μπροστά 
τηε, άλλοε για να την ξεπαπουτσώσει 
τελείωε και να την αφήσει να περπα
τάει ξυπόλητη στ’ αγκάθια τηε απλη- 
στίαε του, άλλοε για να τηε προσφ έ
ρει παπούτσια με απροσγείωτεε σό-

τη ε, πλέει πάντα πάνω στο χρ υσ ο
πράσινο φύλλο τηε και μαστορεύει 
καρτερικά το γοβάκι τηε, όσο την αφή
νουν. Το ταπεινό τηε πλεούμενο βρί
σκεται ήδη στα στυγνά στενά του προ
σωπικού αισθήματοε και τηε διπλω- 
ματικήε τριγωνομετρίαε, ανάμεσα στο 
ακρωτήρι όπου ανακρούει τα επιτα
κτικά τηε βάλε η επίσημη διεθνήε ορ
χήστρα, με διακριτό μαέστρο και σο- 
λίστ, θαρρώ το λεν Κάβο Ανάν, και την 
παλιά ακτή των ναυαγίων, όπου προ

εξέχει ο Κάβοε Ανάν, το σημείο με τιε 
ξέρ εε των υπερπατριωτών που αυτο- 
θαυμάΖουν και αυτορετουσάρουν τη 
δόξα τουε στο παρελθόν, αυτοπαγι- 
δεύονταε ίσωε μέσα του το μέλλον.

Καλή ψυχραιμία και θάρροε, Στα
χτοπούτα. Βασίσου σε όσουε πραγ
ματικά σ ε αγαπούν χωρίε να δεσμεύ
εσαι από την αγάπη τουε.

Τα πόδια σου εσύ θα κρίνειε πώε 
θα περπατήσουν άνετα και σταθερά. 
Π ρόσεξε μονάχα να τραγουδούν μα- 
Ζί σου όλα τα αηδόνια στιε Πλάτρεε, 
όλα τα κουπιά των παιδιών σου να πέ
φτουν με μια ψυχή, «ενί πιτύλω» όπωε 
έλεγαν οι αρχαίοι, μέσα στο νερό. 
Υπηρετώνταε τα αισθήματά σου με 
τον μόνο σω στό τρόπο, με αυτοσυ
γκράτηση και ρεαλισμό, χαράΖονταε 
την πορεία σου με την πυξίδα τηε σω- 
φ ροσύνηε και τηε ομόνοιαε, τράβα 
μπροε και μη σε νοιάΖει. Η Κύπριε σου 
έχει δώσει στην κούνια σου φυλαχτό 
το μυστικό ν’ αναδύεσαι μ έσ ’ απ’ τα 
κύματα, και όπωε έχει πει έναε ποιη- 
τήε τηε θάλασσαε, «η ανάσα του μέλ- 
λοντοε μυρίΖει έμψυχα δώρα».

(Το παραμύθι αυτό για μικρά και 
μεγαλύτερα παιδιά κατέγραψα σε μια 
πρόσφατη επίσκεψη στην Κύπρο τον 
Μάρτη του 2004).



Ε π ιστ ο λ έ ς

Οι a v a lo r e s  γράφουν για το Σχέδιο Αν αν...
Απάντηση 
δημοκρατικά: Οχι
Παρακολουθώ με ανησυχία και αγανάκτηση 
τον αγώνα στον οποίο έχουν αποδυθεί ποικι
λώνυμοι και ποικιλόχρωμοι οπαδοί του αμερι- 
κανοβρετανικήε εμπνεύσεωε σχεδίου λύσηε 
που πρότεινε στουε δυστυχείε συμπατριώτεε 
Κυπρίουε ο κ. Αναν.

Εκτόε από την παντελή έλλειψη επιχειρη
μάτων και την ασύστολη κινδυνολογία npos 
αφελείε, το mo ανησυχητικό είναι ότι οι κύρι
οι αυτοί δεν αναγνωρίζουν ουσιαστικά στην 
άλλη πλευρά το δικαίωμα να εκφρασθεί, αφού 
το «Οχι» εΕαρχήε αποδίδεται από τουε περι- 
σπούδαστουε αναλυτέε του ενδοτισμού σε ελ
λιπή ενημέρωση. Και δεν έχει τόσο σημασία ότι 
υπέρ του «Οχι» έχουν τοποθετηθεί πλήθοε κα
θηγητών πανεπιστημίου, διεθνολόγων και συ- 
νταγματολόγων αλλά και ο διαπραγματευτήε 
από ελληνοκυπριακήε πλευράε πρόεδροε Πα- 
παδόπουλοε -  που βέβαια όλοι είναι πλήρωε 
ενημερωμένοι -  αλλά το γεγονόε ότι λοιδο- 
ρείται κατ’ αυτόν τον τρόπο η λαϊκή βούληση 
που τοποθετείται, σύμφωνα με τιε δημοσκο- 
πήσειε, συντριπτικά αρνητικά απέναντι στο 
σχέδιο.

Εγνώριζα ns ολιγαρχικέβ απόψειε περί πε
φ ω τισμένα δεσποτείαε, αλλά δεν περίμενα 
από εκπροσώπου5 δημοκραηκών κομμάτων, 
αντί να εκφράζουν την κοινή γνώμη, να προ
σπαθούν να εγκαθιδρύσουν μια ιδιότυπη πε- 
φωπσμένη δημοκρατία, όπου ο λαόε είναι ανί- 
kovos να καταλάβει το συμφέρον του και ανα
λαμβάνουν οι δήθεν ειδήμονεε να τον χειρα
γωγήσουν.

As αναλογισθούν μόνο οι αναγνώστεε oas 
σε η πολιηκά αδιέΕοδα μπορεί να οδηγήσει 
tous unoompucres tous η αποδοχή σχεδίων 
τύπου Αναν, με εκπτώσεκ, εκτόε από τα εθνι
κά δίκαια, στα ανθρώπινα δικαιώματα, eras δη- 
μοκρατικέε αρχέε, στο διεθνέ5 και ευρωπαϊκό 
δίκαιο και στην κοινή λογική.

Ελπίζω ότι τελικά θα σωθούμε από τουε πε
φωτισμένους κομματάρχεε και ns έΕωθεν αμε- 
ρικανοβρετανικέε συμβουλέε φρονιμαησμού. 
Το «Οχι» -  πλην των άλλων -  θα είναι και νί
κη m s δημοκρατίαε, άμεσης, συμμετοχικής 
και χωρίς καπελώματα.

Απόστολος I. Χατζητόλιοε 
Αναπληρωτής καθηγητής Ιατρικής του 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης

Την πατρίδα ονκ ελάπω 
παραδώσω
Μερικοί πολιτικοί στην Ελλάδα είχαν το θρά- 
oos και το θάρρος (χωρίς προηγούμενη συ
νεννόηση με mv ελληνοκυπριακή πλευρά) να 
θέσουν τη γνώμη tous νωρίτερα και από αυ-

raós που έχουν το μεγαλύτερο δικαίωμα να 
μιλήσουν πρώτοι. Οχι για την Κύπρο, μα ναι 
για την Ελλάδα. Τελικά η Ελλάδα τι p as εί
ναι, συμπαραστάτης ή εΕ υποτιθέμενης ανά- 
YKns εχθρός; Γία την Αμερική και Αγγλία αυ
τό το ερώτημα δεν παρίσταται καθόλου ανα
γκαίο...

Και γεννιέται το εΕήε ερώτημα: Η ελλη
νοκυπριακή πλευρά για ποιον να πει το πο
λυπόθητο ΝΑΙ; Γιατί αυτό το σχέδιο, αυτές 
οι πιέσεις, οι θέσεις και οι δήθεν καλές προ- 
θ έσ εΒ  και περιορισμοί, κατά την ταπεινή 
μου άποψη, μόνο évas άβουλος, xcopis κρί
ση και νουν υγιή θα πίστευε ότι είναι npos 
το συμφέρον pas. Ποια ανθρώπινα δικαιώ
ματα δεν καταπατούνται; Αυτό το σχέδιο 
προτείνεται για μια λύση βιώσιμη, μα πόσο 
ίση npos a s  δύο πλευρέ5; Γιατί οι Τούρκοι 
να ευνοούνται περισσότερο; Σίγουρα οι απα
ν τή σ ει είναι πρόδηλεε και εμείς οι ελληνο
κύπριοι όντως είναι πρόδηλο γιατί αρνού- 
μαστε μια τέτοια δήθεν λύση. Γιατί είχαμε 
μια ολάκερη Κύπρο για pas και tous τουρ
κοκύπριους και τώρα μαε ζητούν να τη δε
χτούμε λιγότερη xcopis εμείς να δικαιούμα
στε να έχουμε στρατό, αφήνοντας ns «αδελ- 
φέ5» χώρες να έχουν δικαίωμα επέμβασης.

Γεωργία Σάββα
Λεμεσός, Künpos

Η  Βουλή να επικυρώσει 
το δημοψήφισμα
Αν η πολιτική Ελλάδα επιθυμεί να κάνει κά
τι το ουσιαστικό και φυσικά εΕόχωε πολιτι
κό βήμα στήριΕης m s Μεγαλονήσου, μπορεί 
να δεσμευτεί ότι θα επικυρώσει το αποτέλε
σμα του δημοψηφίσματος m s 24ns Απριλί
ου. ΠράΕη τόσο εφικτή όσο ρεαλιστική. Μι
λώ για τη σύγκληση m s Βουλής, μεταΕύ 26ns 
και 30ñs Απριλίου, με θέμα αυτό.

Ακόμη και οι θιασώτες τού ναι έχουν δε
σμευτεί απέναντι στη βούληση του Κυπρια
κού λαού. Πόσο μάλλον εκείνοι που κινού
νται μεταΕύ του ναι και όχι- και περισσότε
ρο ακόμη από αυτούς, οι του όχι.

Ειδικά για την αΕιωματική αντιπολίτευση, 
η ανάληψη παρόμοιας πρωτοβουλίας ισο
δύναμε! με ελάχιστο έμπρακτο δείγμα «mea 
culpa».

Μπορούν επίσης να το ζητήσουν οι πρώ
ην συνάδελφοί μου, ανεΕαρτήτωε σε ποια 
πτέρυγα m s Βουλή5 κάθονται. Αν ήμουν σή
μερα μέλος m s, είμαι βέβαΐ05 ότι θα έσπα
ζα όχι μόνο το ρεκόρ των 187 υπογραφών 
αλλά και των 204. Oncos είμαι έτοιμος να 
ανακαλέσω τη δική μου υπογραφή από τον 
τίτλο: ανωφελές συμβούλιο αρχηγών, αν το 
τελευταίο απεφάσιζε στη συνεδρίασή του 
κάτι τέτοιο. Οχι opios κατόπιν εορτής και πά

λι. Γιατί μπορεί αργότερα να συμβεί, θα εί
ναι όμως χωρίβ ουσία. Θα μοιάζει με την Ελ
λάδα που συμπαρίσταται.

Χρ. Κηπουρός
Πρώην βουλευτής Εβρου του ΠαΣοΚ

Η  οθωμανική λατρεία 
των Αγγλων...
«Οι ήρωες πολεμούν σαν τουε Ελληνες» εί
χε διαμηνύσει παγκόσμια ο Ουίνστον Τσώρ- 
τσιλ. Επειδή αυτό αποτελεί ιστορικό γεγο
νός ιδιαίτερα τον ευχαριστούμε ωε Εθνος 
και ωε Λαός. Και μια κι οι ήρωες και άντρες 
είναι, και λεβέντες είναι, και σέβονται (και 
αγωνίζονται... μέχρι θανάτου για) τα ιερά 
και τα όσια τ α  πατρίδας τουε, θα μαε επι
τρέψει ο Τσώρτσιλ (όπου κι αν βρίσκεται 
μετά θάνατον) να του φωνάΕουμε δυνατά 
κι «ανοιχτά» ότι τα βρετανικά «παίγνια» με 
την Ελλάδα πρέπει να σταματήσουν μια και 
καλή. Αρχής δοθείσης μάλιστα από τώρα 
που το Κυπριακό είναι έτοιμο να εκραγεί.

Αε σταματήσουν τα πάση5 μορφής κολ- 
πάκια τουε οι Ιντεν, παπα-Μπάλφουρ, Ατλι, 
Μακ Μιλάν και άλλοι πολλοί που ποδοπά
τησαν με την ανθελληνική τουε στάση την 
ιστορία, τον πολιτισμό και τα ιδανικά μαε.

Κι αν όλα αυτά που υπέστη η Ελλάδα μαε 
οφείλονται στην οθωμανική λατρεία των 
Αγγλων, τότε το αιτιατό Εεφεύγει από τη 
σφαίρα τ α  γεωπολιτικής και ανάγεται σε 
άλλα επίπεδα όπου η ιατρική και η κοινω- 
νιολογία πιθανώε να δώσουν δόκιμες απα
ν τή σ ει και να λυθούν τα βασανιστικά ερω
τηματικά για «ποιους λόγους οι Αγγλοι προ
τιμούν τουε Τούρκουε από τουε Ελληνες!».

Γ.Τ. ΔόΕαε, Αθήνα

Η  διδακτική παραβολή 
με τονδ τρειε γιατρονβ
Κάποτε τρεις γιατροί αποφάσισαν και κλω- 
νοποίησαν έναν άνθρωπο με τη χρήση όμως 
τριών κυττάρων, που δυστυχώς όταν μεγά
λωσε διαπίστωσαν ότι είχαν κάνει βασικά λά
θη ειε τον συντονισμό και υπήρχε πιθανό
τητα ο άνθρωπος να πεθάνει πρόωρα, αφού 
δεν ήταν δίκαια τα όργανά του και καταμε
ρισμένα με τη σωστή βάση.

Επειτα από λίγα χρόνια λοιπόν αποφάσι
σαν τον διαχωρισμό του σε τρία μέρη, και με 
μια εγχείρηση άρχισαν να τον μεταμορφώ
νουν όπως αυτοί ήθελαν, δηλαδή με τη μέ
θοδο τ α  μεταμοσχεύσεως πρόσθεσαν ακό
μη μια κεφαλή η οποία να κοιτάζει μόνο ειε 
τον βορρά και πρόσθεσαν ακόμη ένα χέρι 
και ένα πόδι.

Εκαναν όμωβ πάλι ένα μεγάλο λάθος και 
άλλαΕαν το στομάχι του με ένα τρυπημένο

σφουγγάρι όπου θα του διοχέτευαν ελάχι
στη τροφή και θα προσπαθούσαν ειε το μέλ
λον με τεχνικές αναπνοές να τον κρατούν ειε 
τη ζωή με Εένο opcos οΕυγόνο.

Δυστυχών όμως, όταν οι γιατροί κατάλα
βαν ότι ο κλωνοποιημένοε άνθρωπος με τον 
τρόπο που τον είχαν κατασκευάσει ήταν sis 
τα πρόθυρα να πεθάνει, τότε άρχισαν να μα
λώνουν και να κατακρεουργούν το σώμα του 
και να αρπάζουν ό,τι όργανα είχαν απομεί- 
νει ζωντανά, μέχρι που τον εΕαφάνισαν.

Αυτήν την παραβολή πρέπει να την κα
ταλάβουν όλοι οι Κύπριοι και να βάλουν κα
λά sis το μυαλό τουε ότι το σχέδιο με την 
αόρατη ουρά θα γίνει η αιτία θανάτου m s 
Κύπρου, άρα και του Ελληνισμού. Σαν θέ
λουν sis το μέλλον να επιβάλουν τη διπλή 
ένωση, as το αναφέρουν τώρα- ακόμη και 
η σημαία m s λεγάμενης Η νωμένα Κύπρου 
βροντοφωνά μόνη m s και αποδεικνύει αυ
τό που έχουν sis τα πονηρά μυαλά tous και 
θα εφαρμοστεί ειε την πράΕη τα επόμενα 
χρόνια, αφού opcos θα χάσουμε και άλλα 
εδάφη.

Οσον αφορά τη σήψη και παρακμή m s 
κοινωνίας που μεταφέρθηκε sis τα παιδιά, 
αφού κατάλαβαν ότι δεν έχουν μέλλον και 
αντιδρούν με εκδικητικό τρόπο, έχει καλ
λιεργηθεί από tous πολιτικούς, οι οποίοι έχουν 
χάσει κάθε επαφή με τη δικαιοσύνη και λο
γική. Εκεί που σταματά η δικαιοσύνη και η 
λογική και αρχίζει η αδικία και ο παραλογι- 
σμόε, τότε η αντίστροφη μέτρηση m s κατα
στροφής του Ελληνισμού ευρίσκεται μπρο
στά pas.

Γιάννης Χριστοδούλου
Λεμεσός

Κριηκή στον επίημο πρόεδρο 
m s N ias Δημοκρατίας
Θα pas επιτρέψει ο 86xpovos κ. Μητσοτά- 
Kns να διαφωνούμε και να διαμαρτυρόμεθα 
svravcos για τη δήλωσή του στον Alpha eras 
29.3.04, για n s εΕελίΕειε στο Κυπριακό. Πο
λύ ακατάλληλη η στιγμή για δημόσια συμ
βουλή.

Οι συμβουλέ5 του μπορεί να είναι πάντα 
χρήσιμες και σεβαστές, όταν γίνονται xcopis 
δημοσιότητα, npos πρωθυπουργούς m s χώ- 
pas ή npos tous αρχηγούς m s αΕιωματικήε 
αντιπολίτευσα. Mas αναγκάζει όμοιε να θε
ωρήσουμε ότι οι δημόσιες συμβουλέε αλλού 
αποβλέπουν, noious επιθυμεί επιτέλου5 να 
εΕυπηρετήσει;

Τα παιδιά του, η Ντόρα και ο Κυριάκος, 
θα πρέπει να επέμβουν, για να μην tous χα
ντακώσει τελικά στην πολιτική tous σταδιο
δρομία.

Hawns Μυλωνάς
Κηφισιά

...και για τον χαρακτήρα ms Ετιανάστασηδ τον 1821

ΙΤο άρθρο του κ. I. Κ. Πρετεντέρη στο 
«Βήμα» της 25ης Μαρτίου 2004 για τον 
χαρακτήρα της Επανάστασή  του 1821 
προκάλεσε σειρά επιστολών αναγνω 
στών. Ηδη σε προηγούμενα φύλλα του 
«Βήματος» φιλοΕενήθηκαν οι απόψεις 
αναγνωστών που συμφωνούσαν με την 
οπτική γωνία του αρθρογράφου. Ακο
λουθούν δύο επιστολέε επικριτικές των 
απόψεων του κ. Πρετεντέρη.

■ Διαβάζω καθημερινά τη στήλη του κ. I. Κ. 
Πρετεντέρη στο «Βήμα» και συνήθοιε εκτιμώ 
την ευθυκρισία και τον τρόπο με τον οποίο 
αναλύει την επικαιρότητα. Το άρθρο όμως τ α  
2 5 α  Μαρτίου («Ποια επανάσταση;») με εΕέ- 
πληΕε δυσάρεστα αφού διέκρινα σε αυτό προ
σπάθεια απαΕίωση5 με θολό τελικό στόχο. Τι 
θέλατε να δείΕετε, κύριε Πρετεντέρη, ότι πι
στεύουμε σε μύθου5;

1) Οτι η 25η Μαρτίου δεν έγινε ποτέ; Φυ
σικά η Επανάσταση Εεκίνησε νωρίτερα, δό
θηκε όμως έναε συμβολισμ05 αναγέννησα 
του έθνους σε συνδυασμό με τον Ευαγγελι

σμό τ α  Παναγίας την ημέρα αυτή, ένα είδος 
επισημότηταε έναρΕης του αγώνα. Είναι λοι
πόν «κακή» επινόηση παραχαρακτών τ α  Ιστό
ρισε (Πουκεβίλ) η 25η Μαρτίου ή ένα γεγο- 
νόε που έγινε επικυρώνονταε αυτό που ήδη 
Εεκίνησε και δημιουργώνταε ένα νέο φρόνη
μα ενθουσιασμού; Δεν κατάλαβα πόση ση
μασία έχει αυτό το θέμα στο σκεπτικό σαε και 
τι θέλατε να αποδείΕετε.

2) Αν ο ΓρηγόριοΒ Ε’ ήταν συνεργάτηε των 
Τούρκων (πράγματι αφόρισε αρχικά την Επα
νάσταση), γιατί τότε τον απαγχόνισαν λίγο αρ
γότερα; Μήπωε γιατί κατάλαβαν οι Τούρκοι 
ότι αυτόβ ο αφορισμόε έγινε είτε για να απο
φευχθεί πογκρόμ εναντίον των Ελλήνων τηβ 
Κων/ποληε είτε για να τουε ρίΕει στάχτη στα 
μάτια; Και ήταν άραγε ηλίθιοι οι Ελληνεε που 
τίμησαν και τιμούν τον Γρηγόριο αγνοώνταε 
τον, κατά τη γνώμη σαε, αντεθνικό ρόλο του;

3) Τα περί Αλβανών Υδραίων κτλ. π να πω; 
Ναι, ήταν όλοι αυτοί αλβανικά καταγωγήε, 
που όμωε είχαν εγκατασταθεί στην Ελλάδα 
από τον 16ο αιώνα και είχαν αποκτήσει πλέ
ον ελληνική συνείδηση. Είναι σαν να λέτε ότι

οι μετανάστεε στην Αμερική ληβ-δηε γενιά5 
που έχουν Εεκόψει από τον τόπο καταγωγή5 
τουε δεν είναι Αμερικανοί και δεν πρόκειται 
να πολεμήσουν για τα ιδανικά τηβ...

4) Ναι, οι κοτζαμπάσηδεε και οι δεσπότε5 
(όχι ο απλόε κλήροε) δίστασαν να συστρα- 
τευθούν αρχικά, είτε γιατί ήταν βολεμένοι με 
την υπάρχουσα κατάσταση είτε από φόβο. 
Νομίζω όμακ ότι ο λαόε μαε και η Ιστορία δεν 
του5 έβαλε στο ψηλότερο σκαλί, απλώε ανέ
φερε αυτούε που τελικά συμμετείχαν, τουε δε 
εΕομότεε τουε ντρόπιασε: δεν ηρωοποίησε 
τον Π. Πατρών Γερμανό, απλώε του απένειμε 
εύσημα για την «τελετή» τηε 25η5 Μαρτίου, 
δεν τον εΕομοίωσε με τον Παπαφλέσσα και τον 
Α. Διάκο, τον Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη δεν 
τον έβαλε στο ίδιο βάθρο με τον Κολοκοτρώ- 
νη. Η σοφία του λαού αποδίδει σωστά «τα του 
Καίσαροε...».

Δημήτρηε Τσότσοε
Χημικόε μηχανικόε, Νέο Ψυχικό

■ Είμαι βέβαιοε ότι θα γραφούν και θα σαε 
αποσταλούν πολλέε παρόμοιεε επιστολέε. Αι

τία και αφορμή το επαίσχυντο, κατά την τα
πεινή μου γνώμη, κείμενο του συνεργάτου 
σαε κ. Πρετεντέρη που δημοσιεύσατε στην 
τελευταία σελίδα του «Βήματοε» (25/3). Διε
ρωτώμαι πώβ αυτόε ο άνθρωποε βρήκε και 
είχε το θράσοε να γράψει όσα έγραψε και 
δημοσίευσε με τον τίτλο «Ποια επανάστα
ση;». Απευθύνω στον κ. δημοσιογράφο - ιστο- 
ριολόγο τα εΕήε:

Γιατί επέλεΕε την ημέρα τηε 25η5 Μαρτί
ου, επέτειο τηε Εθνικήε παλιγγενεσίαε, για 
να δημοσιεύσει τέτοιεε τερατώδες απόψειε;

Από ποιεε ιστορικέε πηγέε άντλησε τα σχε
τικά στοιχεία;

Γιατί ποτέ άλλοτε και κανένα5 δεν τόλμη
σε να διατυπώσει τέτοιεε σκέψειε; Σε εποχή 
που ύψιστα εθνικά θέματα βρίσκονται σε εΕέ- 
λιΕη και η γύρω μαε περιοχή κυριολεκτικά 
φλέγεται, γιατί ο κύρΐ05 αυτόε ασχημονεί ειε 
βάροε τηε πιο λαμπρήε σελίδαε τηε νεότε- 
ρηβ ελληνικήε ιστορία5;

Βασίλειοβ Π. Τσίτσιοε 
Αν. γεν. αρχίατροβ, ειδικόε 

αναισθησιολόγοε, Θεσσαλονίκη


